

# ХРИСТИЯНСКА МИСЪЛ



ISSN 1310-8654

БРОЙ 8 ГОДИНА XVI 2006 г.

ЦЕНА 0,50 ЛВ.

## В БРОЯ



### АКАДЕМИЧНА РАЗХОДКА В ЗЕМИТЕ НА РАННОТО ХРИСТИЯНСТВО

Четете на стр. 2



### Раймунд Дабровски - ПЛАВАЩАТА ЦЪРКВА

Четете на стр. 4



### Рик Каюра - УСМИВКИ И УЧИЛИЩА

Четете на стр. 5

Абонамент за вестник

### „Християнска мисъл“

Адрес: гр. София 1839, кв. „Враждебна“, ул. „8“ №49  
Юлиан Ангелов Иванов.

Цена за 12 месеца - 6,00 лв.



**Н**ещо необикновено се случва на африканския континент. То е доказано статистически и е предизвикало интерес, какъвто може да породи само един феномен. Счита се за най-горещия въпрос между църковните историци и учители по мисионерство. По въпроса излизат множество статии и книги.

Африканското християнство е станало голямата новина на Запад. То се разпространява с безпрецедентна скорост през ХХ век. След 50 или 100 години сърцето на глобалното християнство ще бъде Африка, а не Европа или северна Америка, пише Филип Дженкинс, и то с голяма правдоподобност. Други автори, като Филип Джонсън, също го подкрепят, казвайки, че „световното християнско мнозинство може да бъде намерено било в Африка и Южна Америка, било в азиатските страни като Китай и Корея“.

Около 1880 г. голямата част от Африка оставаше тайнствена, загадъчна и недокосната от Запада. С настъпването на ХІХ век европейските колониални сили Англия, Франция, Германия, Белгия, Испания, Португалия и Италия си присвоиха



### ПОЛОВИНАТА ОТ ЧЕРНИЯ КОНТИНЕНТ СТАВА ХРИСТИЯНСКА ЗА 100 ГОДИНИ

африканската територия - 10 млн. кв. м - и разделиха нейното население

- 110 милиона. В началото на ХХ век само 8 до 10% от африканското

население декларира вяроност към християнството. Днес те са стана-

ли близо 50%.

Европа и Северна Америка, отдавна считани за християнски твърдини, скоро ще трябва да отдадат тази титла на Африка, предрича Филип Дженкинс, професор по история и религиозни изследвания в Penn State University. „След 50 или 100 години християнството ще се оформя в зависимост от отношенията си с африканската култура“ - пише той.

Учените свързват това внезапно африканско обръщане към Бога с Псалм 68:31: „Ще дойдат големци от Египет; Етиопия ще побърза да простре ръцете си към Бога“, както и със Софония 3:10: „От отвъд етиопските реки поклонниците Ми, разпръснатите Ми, ще Ми донесат принос.“ Тези събития са една пролука, през която можем да видим голямата картина на Божиите действия - неговите планове, цели и намеренията Му по отношение на човешкото семейство.

*Чарлз Брадфорд, сега пенсионер, е бил дългогодишен администратор в адвентната църква. Последният пост, който е заемал, е председател на Североамериканската дивизия.*

**Още по темата четете на стр. 4 и 5**

## Границата между католицизъм и протестантство изчезва

Историческо споразумение бе постигнато между католици, лутерани и методисти в края на Световната методистка конференция, проведена се в Сеул, Южна Корея, от 20 до 24 юли. Сключено бе общо споразумение, разглеждащо една от главните богословски теми, която в продължение на векове е била предмет на разделения - доктрината за оправданието.

Според участниците в конференцията темата достатъчно дълго е причинявала разделение, затова отсега нататък тя трябва да открие нови възможности в нелекия път на пълно обединение на световното християнство.

Нужно е да се припомним, че подобна обща декларация между римокатолици и лутерани съществува още от 1999 година. А теологично доизглежда не на различията бе постигнато в края на минала-

та година (за което ХМ пиеса в ноемврийския си брой). Това стана в документа, наречен „Обща декларация върху оправданието“. Постигнатата одобрение формулировка (приета както от католиците и лутераните, така вече и от методистите) гласи, че „спасението е дар от Бога, който намира отражение в добрите дела“.

С присъединяването на методистката църква скоростта на екуменически процес се ускорила значително. Важно е да се отбележи, че още една от първоначалните и най-стари протестантски църкви изглажда различията си с римокатолицизма. Формално разногласията водят началото си от ХІ в. със закачането от Лутер на прочутите 95 тезиса върху портите на Витенбергската крепостна църква, разпалили началото на Протестантската Реформация.

Според кардинал

Валтер Каспер, председател на Папския съвет за насърчаване на християнското единение, подписаният от трите църкви документ е „Божий дар“ и „едно от най-големите постижения в екуменическият диалог“. Цитирайки Бенедикт ХІ, кардинал Каспер определи споразумението като „знак за видимото единение във вярата“.

Секретарят на Световната лутеранска федерация Исмаил Ноко отпрати апел и към други църковни общности, като например англиканската и дори православната църква да достигнат до аналогични решения.

Освен че методистката е една от най-старите



*След избирането си през 2005 г. главата на римокатолическата църква заяви, че обединението на християнския свят ще бъде неговата „първостепенна задача“. След близо 500 години разделение топлата дружба между протестанти лутерани и католици доказва, че плановете му се осъществяват безупречно.*

протестантски църкви, със своите над 65 млн. членове по целия свят

е една и от най-големите. По информация от Radio Vaticana